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Survey: Thursday Survey - 02/19/15

Total Responses: 51

The following statement(s) is true about our chamber (select all that apply):

We have a PAC

 Answer Votes % Graph

 Checked 9 17.6%

 Unchecked 42 82.3%

We have a CCE

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 3.9%

 Unchecked 49 96%

We do not have either

 Answer Votes % Graph

 Checked 34 66.6%

 Unchecked 17 33.3%

We had a PAC but no longer do

 Answer Votes % Graph

 Checked 6 11.7%

 Unchecked 45 88.2%

We had a CCE but no longer do

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 3.9%

 Unchecked 49 96%

We are considering starting a PAC

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 1.9%

 Unchecked 50 98%

We are considering starting a CCE

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 1.9%

 Unchecked 50 98%

If your chamber has a PAC or a CCE, in what year was formed?

 Quick View Details 
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Survey Manager

What advice would you give to a chamber that is considering forming a PAC or CCE?

 Quick View Details 

If your chamber has a PAC or CCE and you would be willing to do so, please share the Bylaws' language 
relating to the entity by emailing it to director@facponline.com. 

 

http://www.chamberviews.com/rptSurveyResults.asp?SurveyID=14994816 (2 of 2)2/25/2015 10:21:29 PM

http://www.chamberviews.com/rptSurveyDetail.asp?surveyID=14994816&questionID=17287

	chamberviews.com
	Survey Manager


